

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
máskélt árakon vesz le.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Málvae király utca 5.  
Telefon-szám 184

Felalós szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 10 korona, negyedévre 5 korona.  
Védőre félévre 12 korona.  
Egyes szám 10 ara fillér.

## Huszonnyolc napos fegyverszünet

Berlin, december 16. Lipót báor Fereg Ö királyi fensége és szövetséges hatalmak képviselői december hó 15-én Brieszt Litowzskban Oroszországgal december hó 17-én déli 12 óraker kezdődő hatályú **28 nap tartamára fegyverszüneti szerződést** írtak alá.

Budapest december 16 (Hivatalos) Tegnap Brieszt-Litowzskban **valamennyi arcvonalra fegyverszünetet kötöttek**, a melyre egynább január 14-ig kell jutniuk.

Berlin, december 16. Wolff ügynökség je'enti: 1917 dec. 15-én egy észről az orosz legfőbb hadvezetőségnek, másrésztől Nemeország Ausztria Magyarország, Bulgária és Törökország legfőbb hadvezetőségeinek meghatalmazottai Brieszt Litowzskban aláírták a fegyverszüneti szerződést. A fegyverszünet dec. 17-én délelőn kezdődik és 1918 január 14-ig tart. Hogy ha 7 nappal eelő nem mondják, önmagától meghosszabbodik a fegyverszünet a közös arcvonalak valamennyi szárazföldi, légi és tengeri hadseregekre. Az aláírt fegyverszüneti szerződés kiencidit szakasza szerint **most már megkezdődnek a béketárgyalások.**

(Mini-sterelnök és sajtóosztálya)

## Vasárnapi hivatalos jelentések

Budapest december 16. (Hivatalos) Olasz harctér: Po-capelle terüetén osztrák magyarszeredek gyarapították sikereiket és újból néhány száz foglyot maradt kezünkön. A Piave mentén tüzési harc. (Vezérkar főnöke)

Berlin, december 16. Nyugati harctér: A Poeehőki kastély parkjában egy erős és részleges támadás eháritása után előretörtük vonalainkat és folyókat ejtettünk. A Scarpe föl az Aieg élenszüzérségi tevélység folyt. Arly Monchnál és Cambraitól délnyugatra je'entékeny heveségre emekedt. Monchnál és Bulleourtnál meghiusultak angol előretörések. A francia arcvonal sok helyén vívott felderítő ütközetekből foglyokat szállítottunk be Macedon arcvonal: Az angolok a Verdun és a Doiran tó között élénk tevékenységet fejtettek ki. Olasz harctér: Osztrák-magyar csapatok Col Capriletől dere fekvő olasz állások rohammal való elfoglalásával gyarapították sikereiket és több száz főnyi legénység 19 tüzetet elfogtak. (Ludendorff)

## Clémenceau harca a pacifisták ellen

Lyoni lapje'entések szerint Páris katonai parancsnoka a párisi munkásszindikátus enöksége, a Szajna-kerületi szociális munkásszerveület, a Fanbourg St. Antoine-i polgári kör és az E. F. F. i Jogok Ligája ellen a párisi katonai törvényszék eelőt m gndította az eljárást, mert ezek az egyesületek a béke me'it agítottak

## Angliában is félnek a pacifistáktól

Az angol kormány erélyes intézkedéseket tesz az egyre erősödő pacifista mozgalom ellen. Angliában döntő harc folyik azok között, akik a békét akarják — közéjük tartozik Aspuith is — és a kabinet között, amely már nem sokáig tarthatja magát.

## A fegyverszünet szerződése

Budapest. A fegyverszüneti szerződés hét pontból áll. Megállapítja a szerződés első pontja a fegyverszünet idejét. A többi pontok megállapítják ezt a semleges vonalat, amelyet egyik félnek sem szabad átlépnie. Megállapítja ezt a vonalat úgy a szárazföldön, mint a folyókon és a tengeren. Igen érdekes a szerződés má-odik pontja, amely eltiltja a csapat eltő'ásokat és csapat erősítéseket, valamint a csapatok átmozgatását. Megállapítja, hogy gyalogsági gyakorlatokat 5 kilométernyire, tüzérségi gyakorlatok 10 kilométernyire a front mögött szabad végezni.

A hetedik pont megállapítja, hogy a katonai kérdések tisztázása után a közvetlen béketárgyalások megkezdődnek.

## Időleges fegyverszünet Romániával

Cerbae-ey táborok Foksaniban a románok részéről is megkötötte az ideiglenes fegyverszünetet Némeországgal, Magyarországgal és Ausztriával, Bulgáriával és Törökországgal.

## Kijelölik a delegátusokat

Bécsből je'entik, hogy az oroszokkal folytatandó béketárgyalásokra a meghatalmazottak kijelölése folyamatban van. A kormány szándéka, hogy a béketárgyalásokhoz minél előbb hozzáállassanak. A béketárgyalásokra most jelöli ki meghatalmazottait Németország, Bulgária és Törökország. Az államok meghatalmazottai az egymás közötti előzetes konferenciát hétfőre megkezdették.

Péte vár. Szkalandit tábornok, akit az orosz kormány szakértőnek küldött ki Brieszt Litowzskba, odaérkeztekor főbe lötte magát.

## Kaledint elfogták

Stockholmból je'entik, hogy Kaledint Moszkva mellett elfogták.

## Hétfői hivatalos jelentés

Budapest, december 17. Keleti harctér: Fegyverszünet.

Olasz harctér: A Brenta és a Piave között 400 foglyot ejtettünk. A Piave mellett tüzési harc.

## Az angol nagykövet

látogatást tett Leninnél és ve'e hivatalos tárgyalásokba bocsátkozott. Lenint a Romanov család több tagja is meglátogatta.

## Harcok a Kaukázusban

A Pétervári Távirati Ügynökség je'enti, hogy Kaukázusban heves harcok folynak a kozákok és a benszü'öttek között. A kozákok kritikus helyzetbe kerültek, mert a hadvezetőségük képtelen segítséget küldeni.

## Csátaljai tükkörképek.

Csátalján járt a napokban egyik olvasónk, aki a legnagyobb meglepetésére furcsa dobszót hallott a község utcáin. A dobos kisbíró végigjárta a községet és minden n'ca sarkon meghirdette, hogy akinek bárki ellen bár milyen panasza van, legyen az a község helyettes jegyzője, bírása, esküdté, vagy bárki az előjáróság részéről, azt mindenki jelentse be és ezen panasz alapos vizsgálat alá vétetik és orvosoltatik.

Az emberek csóválták a fejüket és csúdkóztak, mert panaszra senkinek oka nem volt. Ellenben alapos panasz volt egyik fejlejtő ellen.

Nevezetesen tudni kell, hogy Csátalján lavinaszerűen indult meg a fejlejtések árja. Valóságos embervadászatot rendeztek egyes izgága, összeférhetetlen elemek a község helyettes jegyzője ellen. A minap a Déli Hírlap és a klerikális Neuc Post valóságos rágalmahalmazatot hozott össze a község helyettes jegyzője ellen. A bajai főbíró és az ottani orvos ellen. A rágalom szennyes árdatának forrását jól ismerik és az ellen el is járnak. A hírlapi najsza mellé csalakozott egy csomó fejlejtés is. — A szolgabírósnágy megindította a vizsgálatot úgy a fejlejtések mint a hírlapi vádak dolgában. Több tanút hallgattak ki, magukat a fejlejtőket is kihallgatták és kitünt a vádak tarthatatlansága. Minden egyes pontról megállapították, hogy rosszakaratu valótlanok.

Csátalja község népe teljesen jól meg volna az előjárósággal és jegyzőjével, ha ezek a folytonos hajszák és hecek nem velának.

A béka ebben a községben tel van dulva.

A lakosság egy nagy része elégedetlen a plebánossal, aki ellen az érseki hatósághoz több fejlejtés is ment. Egy legutóbbi érelem odairányul, hogy a plebánost helyezték el a községből. A községben ugyanis vannak, akik a plebánostól féltik a község békejét és jó egyetértését. Az ügyek további fejleményeit fogják megmutatni, mennyiben van ezeknek igazuk. Az azonban bizonyos, hogy Csátalja község tükörképét érélyes kézzel kell helyre állítani és a békebotót meg kell fékezni.

Az is kétségtelen, hogy a jegyző ellen indokolatlan hajszák folyik.

VASÁRNAP

## A szerelem rabja

szerelemi dráma 4 felvonásban, az Urániában.

## Az olvasóinkhoz.

A lehetetlenségek és határtalanságok korszakát éljük. Nincsen a napnak pillanata, amelyben újabb és újabb áremelkedések ne jönnének.

Az ujság kiadás nap-nap után újabb és újabb nehézségbe tüközik. Az ujságpapír ára néhány nap alatt újra több, mint a kétszeresére emelkedett. Kiadásaiuk horribilisan megnövekedtek. — Amíg a lap kiállításra még csak a múlt évben is 15 ezer koronát emésztett fel, addig most már 32 ezer korona a lap évi kiadása. Két ut áll tehát előttünk: Vagy a lapot kell beszüneteltetnünk, vagy a lap előfizetési árát és az egyes számok árát kell felemlenünk. Ugy érezzük, hogy erre a lapra a köznek szüksége van és ezért a lap fenntartása mellett döntötünk.

A Bajai Független Ujság egyes számának árát 10 fillárban állapítottuk meg, míg az előfizetési árát csupán mérsékelten emeltük: Az előfizetés ára 1/4 évre 10 kor., 1/2 évre 5 korona.

Kérjük közönségünket fogadja ezen kényszerű áremelkedésinket megértéssel és kérjük, fogadja lapunkat ezután is oly szeretettel, mint fogadta eddig.

Mi törekedni fogunk a közönség igényeit és érdekeit tovább is teljes energiával istápolni.

Hazafias üdvözlettel

A szerkesztőség és kiadóhivatal.

## H I R E K.

### Liceális előadás.

Részben a téma érdekessége, részben Saad tanár nagy népszerűsége olyan óriási publikumot hozott össze vasárnap délután a város háza nagytermében, hogy bizony nagyon kicsinek bizonyult a terem. Rendkívül érdekes és tartalmas előadást nyújtott Saad a magyar dal fejlődéséről, amelyet különösen vonzóvá a sok kedves-bajos dalillusztráció lett.

Színes bevezetés után, mellyel az emléktelen öskor magyarjának dalfakasztó és dalszerető lelkét elemelte finoman s az egykoru írók feljegyzései alapján a nincsből értékelte az elveszett kincseket, a dalok őscsirait a gyermeknótákban keresi fel. Három példában be is mutatja a főbb típusokat: az összebivvölőt, az incselkedőt és a táncost. Megelemzi e gyermeknóták versét s arra a konkluzióra jut, hogy régi dalaink alapformája az ugynevezett ösnyolcas, mely fejlődve elérkezik az ősi nyolcas máig élő formájához, melyet szintén három dalban mutat be.

Ezután a keresztény középkor dalköltészeire tért át. A három számbavehető daltörredék felsoro-

lása után két régi virágénekek sejtette meg a kor szerelemi líráját.

A reformáció okozta lelkiézés festése után rátért az egyházi és világi énekek kölcsönös hatásának magyarázatára. Tinódi dalainai kétségtelenül megmutatják az egyházi hangnemek befolyását. Ezt két történelmi énekekkel mutatta be. Majd átért ugyanezek Tinódi két legjelesebb dalára: Ti magyarok már Istent imádjatok és „Nagyed és utolsó része e hadnak” s ezeket az ifj. zenekepzőiskola kísérelésével adta elő.

Végezetül a renaissance hatását választotta dalköltészetünkre s ennek a kornak páratlanul álló dalköltőjét, Balassa Bálintot állította. Ennek egy virágénekevel s egy hajnalnótával fejezte be előadásait.

A közönség nagy lelkesedéssel fogadta Saad előadását, amelyen az a nagy szeretet, alaposság és gondosság vonul végig, amellyel foglalkozik a muzsikával Saad. Komoly és értékes munka volt, amelyből sokat tanultunk és amelyről nagyon hálásak lettünk. Az énekeknek szép együttese csak növelte a hatást, amely úgy az egyes dalok utáni tapsokban, mint az előadás végén felhangzott nagy éljenzésben fejeződött be.

### Megszurkálták a muszkát.

Baranov Mihály orosz hadifogoly sétálás közben bement Hangya Károlyné koresmájába és ott leült borozni, több civil asztalához. A legények buszongyezni kezdtek és az orosz, hogy ő is játszassék s hogy ehhez pénzre legyen szert, előhuzott kabátja alól egy pár fél cipőt és 50 koronáért megvételre kínálta. A legények csak 20 koronát ígértek érte és a cipő árán annyira összeszólkaltak, hogy az egyik legény hirtelen pofonfította a muszkát és kilökte az utcára. Az orosz később megint visszament a koresmába, mire a dühös legények onnan kihurcolták és az utcán a sötétben jól összeszurkálták. Teszi sértés okozásáért két legényt följelentettek. Az egyik legény azt mondja, azért vezett össze az oroszral, mert azt hitte, hogy lopott hipót árul.

**Csuszós járdák.** Lehetséges állapotok uralkodnak most a bajai járdákon. Az emberek nem törődnek embertársaik testi épségével. Senki lelkiismereti fordulást nem érez, hogy ha az utcán haladók sorra buknak fel és össze-vissza zuzzák magukat. A rendőrségnek legyen gondja rá, hogy a háztulajdonosok tartsák tisztán a házuk elajét és a jegesjárdát mindennap hintsék fel. Aki ezt nem teszi, az megérdemi a legszigorubb büntetést. Jövolna, ha a város is jó példával előljárna.

**A toronyórák.** A bajai plebánia templom toronyórája nagyszertű egy óra. Az alvégfő levő számlapja 3/2 órát mutat, míg Szentjánosnak állandóan 5 órát mutat, Rókusvárosnak pedig delet mutat, Homokvárosnak pedig semmit sem mutat. Ugylátszik ez a toronyóra is csak háboru után akar megindulni. Miért ne várná éppen a toronyóra háboru utánig?

**Uzsorás termelők.** A rendőrkapitányság Hofmann Jakab és nejét a Mátéházpuszta V-ik majorságának bérlejtét, azért mert a gabonát métermázsinként, 100 koronáért adták, egyenként két-két havi elzárásra és 1200 korona pénzbírságra. Koch Bernát, Feil Jakabné és Feil Jánost egy-egy hónapi elzárásra és 400—400 K pénzbüntetésre és ennek nem fizetése esetén 20—20 napi elzárásra ítélte.

**Bácskai hősök arcképcsarnoka.** A hatos honvédek hőseinek, az elesett tiszteknek és az arany vitézségi éremmel kitüntetett aliszteknek, emikétt a 6 honvéd pótzászlóalj parancsnokságra egy műviszi arcképcsarnok létesítésével akartja megörökíteni. A hasznos és egyeletes célt mindenkinek kötelessége előmozdítani és azok, akik elesett tisztet, tisztjeit, arany vitézségi éremmel kitüntetett alisztek arcképeinek birtokában vannak, küldjék be a fényképeket a 6 honvéd pótzászlóalj közigazgatási parancsnokságának irodájába (Gromon Dzsó lakánya, Szabadka). A fényképeket a hszkártartozókhoz a pótzászlóalj parancsnokság a f stóműviszi munka befejezése után — kívánatra — sértetlenül visszajuttatja.

**A hüvelyesek és a köleskása** házi szükségletének megállapítása tárgyában az Országos Közélemezési Hivatal vezető miniszter rendeletileg meghagyta a polgármesternek, hogy az ezen vikkében elért általános rossz termés, valamint a nehéző élelmezési viszonyokra való tekintettel, a babból, borsból, lencséből és kölesből házi szűkséglet címen számításba vehető együttes mennyiséget havonként és fejenként a nehéző testi munkát végzett egyéneknél 3 kg.-ban, a lakosság egyéb kategóriáira nézve 2 kg.-ban állapította meg. A polgármester ez uton is felhívja a város lakosságát, hogy akinek több termés van, azt haladéktalanul, de legkésőbb 8 napon belül a városi székház 1. em., 10. sz. szobájában jelentse be.

A szerkesztéért és kiadásért felelős:  
FODOR KÁROLY.  
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorssajtóján Baján, Mátyás király-ter 8.

**NYILT-TÉR.**

...továbbra is közzétartani nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Hj. Tóth István szeremei lakos ügyfelem megvette a Järmer féle, Baja, Deák Ferenc-utca 1. szám alatti sör-esarnokot. Felhívom a hitelezőket, hogy esetleges követeléseiket nálam (Baja, Mátyás király-tér 8 szám) 8 nap alatt jelentsek be, mert ezen időn túl ügyfelem semmiféle kötelezettséget nem vállal.

Baja, 1917. december 12.

**Dr. Stera József.**  
Ügyvéd



*Építőanyagoknál nem vállal felelősséget a szerkesztőség.*  
Egy jó karban levő csukott hintó eladó, ára 3000 K. Főjegyző Baja-szentistván.

**Hirdetmény.**

A Bajai takarékpénztár tisztelt részvényesei felkértem, hogy kieserült részvényeiket nemkülönben a jegyzett és már teljesen befizetett új kibocsátású részvényeiket, valamint az ezek után járó prospectus szerinti folyó kamatokat a kiadott kieserélesi illetőleg befizetési elismervények ellenében mielőbb átvenni sziveskedjenek.

**Az igazgatóság.**

Azonnal kiadó

**2 bolthelyiség**

Erzsébet királyné utca 6. sz. Értekezni lehet Grigorijevits Milutin plébános, egyházközségi elnöknel Baján.

**Kereskedelmi ismerettel bíró nő**

**állást keres**  
Cim: Corvin-nyomda

**Ócska** ruháját adja mindenki az elhagyott zegény gyerekeknek, hadilárvák. — Szíves adományokat elad a városi közgyám.

**HIRDETMÉNY**

Baja gör. kel. szerb egyházközség a Nagy-állatvásár-tér (IV. ker. 4. sz. a) lévő temetőjében lábon álló

**212 darab ákácját**

t. é. december 23 án d. u. 2 órakor nyilvános versenyárverésen eladja, s akkor a venni szándékozókat oda meghívja. Az elnökség.

**Butorüzletemet**

és raktáraitam bizonytalánid őre bezárom Felkérem tehát tisztelt butor vevőimet, hogy szükségletét 8 napon belül szerezzék be. Így alkalma leendő t. közönségnek még az utóbbi áremelkedés előtt linom, elegáns műbutorokhoz jutni. Kiváló tisztelettel

**HAAS MIKSA ATTILA UTCA 8 SZÁM ALATT.**

Egy jó karban levő

**csukott hintó**

eladó, ára 3000 K.

Főjegyző Baja-szentistván.

**Kütfedőlapokat**

vasbetonból készű leve házhoz szállítva ajánlom következő árakban:

120 cm átmérőig	K 35.—
150 cm	K 55.—
160 cm	K 75.—
180 cm	K 95.—
Kutmedence	K 25.—

készít:

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle tégla és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

**Mész és Cement** állandóan friss állapotban raktáron van

**Egy rövid fekete jókarban lévő**

**Zongora**

eladó. Felvilágosítás a kiadóhivatásban.

**Egy laboránst tisztességes fizetéssel felvesz a Lovasy-gyógyszertár.**

**„Szénsalak”** kapható a Gőzfürdőben.

**Jókarban lévő korcsolyák megvételre kerestetnek. Cim: a Kiadóban.**

**Egy fiatal bankszolga alkalmazást kap A Bajai Keresk. és Iparbankban.**

**Két fedett hintó,** egy stájer kocsi és 4 hintó kerék eladó.

**Cim: Darázs-utca 32. sz.**

**Február,** esetleg májusra 2—3 szobás modern lakást keresek lehetőleg a belvárosban.

Szíves ajánlatokat Róna és Szécsi céghez.

**HIRDETÉSEK** jutányos áron FELVÉTTETNEK.

**Az Országos Burgonyaközvetítő**

**Iroda** értesíti a gazdaközönséget, hogy a vármegye területén kirendeltséget létesített, melynek teendőit SCHREIBER D. és FIAI cég zombori kirendeltsége látja el. A kirendeltség irodája Zomborban Jókai-tér 2. sz. alatt van, ahol mindennemű felvilágosítással szolgálnak. — A kirendeltség telefonszáma Zombor 26, sürgőnyelve: „Obkirend Zombor.”

Az őrlető közönséget értesítjük, hogy  
a vámőrlést szénhiány miatt

**f. hó 15-től január 5-ig**

beszüntetjük. Aki tehát 2—3 hétig várhat a beőr-  
léssel, az halassza el januárra, mert e hó 15-ig  
is csak igazolt, legsürgősebb őrlést fogadjuk el.

**BAJAI HENGERMALOM R.-T.**

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék különleges játékokban, ugy-  
szintén uri és női ajándék tárgyak nagy választékban kaphatók:

**Huszár Rezső áruházában.**

**„Corvin”-nyomda**  
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.  
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok  
izléses, pontos és gyors  
kivitele.

**Nagy nyomtatványraktár!**

„Bajai Független Ujság” — „Bajai Közlöny”  
szerkesztősége és kiadóhivatala